



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. PERFECTO ALVAREZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCION	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales.
España un trimestre. ptas. 1'25 Extranjero » » 2'50	10, 20 y 30 DE CADA MES	No se devuelven originales aun cuando no se publiquen.

NO HABRA LUCHA

Para nuestros amigos residentes en el concejo y aún en el partido, no será novedad á estas horas el feliz acontecimiento de que tanto se viene hablando de unos días acá, pero ha de serlo para los que en América siguen con tanto interés nuestra campaña; y de todas suertes, á unos como á otros, es este periódico quien debe darles cuenta de lo ocurrido.

De que la actitud de los fundadores de este periódico no se derivó nunca de propósitos bastardos, pudieron convencerse tanto la respetable persona por cuya mediación fué lograda la avenencia, como la no menos digna con quien se llegó á ella, sin necesidad de fatigosos trabajos de preparación.

Con feliz acuerdo se ha logrado una transacción digna para todos, y que por lo pronto evita la lucha electoral próxima, que sería como lo son siempre, engendradora de disgustos, cuando no de odios y de represalias sin cuenta.

Efecto de este acuerdo, daremos por unas semanas descanso á nuestra pluma en lo que al Ayuntamiento se refiera. No nos parece regular herir desde lejos á quienes podremos dentro de poco combatir en su propia casa, cuerpo á cuerpo, si por acaso los ediles que quedan, como los que se elijan en Noviembre, no estuviesen dispuestos—que no queremos

pensarlo—á coadyuvar con nuestros amigos á la obra de orden y de administración por este periódico sostenida y que ellos continuarán con tesón en la casa del pueblo, pues que no irán allí por aquiescencias políticas ni por sumisiones de la voluntad, si no con toda la independenciamiento de criterio de quienes para merecer como concejales el respeto ajeno, comenzarán con la rectitud de su proceder á saber respetarse á sí propios.

Respecto de otras cuestiones, ni momentáneamente estará ociosa nuestra pluma. Castropol, Figueras, el concejo todo y los demás concejos del partido, reclaman atención del Gobierno, de la provincia y de los respectivos Municipios, y sin enfangarnos en política, que detestamos y que dejamos para quienes por ella sientan aficiones, nos haremos eco de las necesidades que se sientan; acudiremos á todas partes; llamaremos á todas las puertas en demanda de amparo para esta zona occidental de la provincia, con razón llamada por un distinguido escritor ovetense *la cenicienta* de Asturias.



REMITIDO

El puente de Castropol á Ribadeo.

Las grandes obras públicas, dentro de los beneficios universales que reportan, nunca miden por el

mismo rasero á todos los ciudadanos, sino que favorecen á unos más que á otros, llegando hasta á perjudicar á algunos, que son, por tal concepto, acreedores á expropiación en aras del bien común, dado que no pueda subsanarse el perjuicio de otra manera mejor. Si se quisiera una igualdad matemática en los beneficios, no habría obra pública posible ninguna.

Sucede también que obras de interés general de primer orden satisfacen casi siempre al mismo tiempo otros intereses generales más secundarios y aún algunos de mera importancia local.

Aquí, en las riberas del Eo, existe una tradicional aspiración de Asturias y Galicia que los Gobiernos todos de España no han podido menos de reconocer como de interés del Estado, aún después de ejecutado el puente de Porto sobre el Eo á unos once kilómetros aguas arriba de Castropol. Por virtud de una Ley del Estado, gallegos y asturianos tenemos derecho al puente de Castropol, según está escrito hace años en el plan general de carreteras. Si las fuerzas económicas del Tesoro público no permiten todavía hoy vislumbrar la ejecución de ese puente en época próxima, con mayor razón impedirán la esperanza de que se construyan dos ó tres contiguos, y á ninguna persona de sano juicio se le ocurrirá que haya de renunciar el país á la ejecución del puente por que no pueda hacerse á gusto de todos, ni menos sea posible hacer un puente de esa magnitud para todo pueblo, caserío ó conveniencia particular. No hemos de ocultar que por ser nosotros de Castropol y estar así escrito en la Ley, prescindiendo de otros motivos, deseáramos que el estribo derecho del puente estuviera en Castropol, pero sí declaramos con sinceridad, que antes de continuar eternamente aislados, antes de que nuestras explicables afecciones fuesen obstáculo á la ejecución de tan importante obra, guardaríamos silencio para dejar espedita, para no retrasar un solo momento la acción de los Poderes públicos en el levantado empeño de comunicar por medio de un puente ambas márgenes de la ría del Eo. No son, pues, de temer rivalidades locales, y, caso de haberlas, se sacrificarían á intereses de un orden muy superior.

Pues bien, pensando así piadosamente, debemos esperar mucho de las nuevas Cortes, debemos cuando menos considerar identificados á los representantes de Castropol y Ribadeo con las aspiraciones legítimas de ambos distritos; en su programa debe figurar como la primera, preferente y necesaria aspiración: *El puente sobre la ría del Eo* con su estribo izquierdo forzosamente en Ribadeo. Mas, por lo expuesto, el puente no puede racionalmente venir mas que en unión del que también es indispensable para el ferrocarril de primer orden de Ferrol á Gijón, cuyo trazado habrá de precisarse con todo rigor la definitiva situación de un puente mixto para carretera y ferrocarril. Las más altas conveniencias de interés nacional, así militares y comerciales, como sociales y económicas, está probado hasta la evidencia que reclaman ese mismo puente, en

el mismo sitio para el trazado directo de Ferrol á Gijón.

Y de aquí se infiere que, atentar contra éste, viene á ser como atentar contra el puente de Castropol á Ribadeo, contra la región cantábrica y contra la patria grande. Y viceversa, quienes trabajen por el ferrocarril directo, trabajan por el puente de Castropol á Ribadeo.



Madrid-Castropol.

CURSILERÍA ANDANTE

Hoy, sin saber yo la razón, me levanté temprano. Salgo de casa y el reloj de un Ministerio me anuncia las seis de la mañana; el sol arranca reflejos de oro en cúpulas y cresterías: una ráfaga de aire puro me trae anhelos de vida. *Laus Deo.*

Madrid no es madrugador, así que no os extrañará que á esta hora esté casi desierto, contadas son las personas que se cruzan á mi paso; delante de mí una cocinera, la cesta al brazo, taconeaba briosamente hacia la plaza de la Cebada, pensando en el reparto de la sisa, la mitad para la libreta del Monte, la otra mitad para su cabo de dragones. Oficiales de Artillería trotan en demanda del cuartel; un portero frota con la gamuza los broncees del zaguán; en torno de un puesto de café, que humea con tufo de achicoria, mozos de cuerda de cráneo aplastado y espalda de cíclope, platican recordando su tierra de Galicia.

No hay más gente en la Puerta del Sol.

Subo la calle de Alcalá y por las entreabiertas ventanas de Fornos veo el gabinete donde horas antes agitó la locura su cetro de cascabeles. Así lo delata el mantel manchado y sobre éste servilletas y platos en desorden, varillas de abanicos y flores mustias quemadas en los fuegos del ara de Afrodita. La atmósfera trasciende aún á tabaco y á adobes de mujer. Sigo mi camino.

La Cibeles, impasible en su carro, lanza sus chorros de agua en sonoro borboteo; bordeando la fuente un tranvía pasa mudo sin sonar los timbres.

Empezaba á aburrirme cuando llegué al Retiro. Bajo los árboles, en la Vaquería, doscientas personas se desayunan y los paseos hierven en pláticas femeninas.

A juzgar por trazas y conversaciones estoy en pleno reino de la cursilería.

Muchachas pálidas, de aspecto enfermo, flamean sus faldas en dirección de la fuente egipcia. Allá van las Rebecas á la fontana de Nachor, donde todas sueñan con Isaac, pero... Eleazar no llega.

Pobres chicas. Su vida se marchita en soledades de doncellez y blancuras de clorosis.

No sé por qué nuestro primer pensamiento al ve-

una cursi se resuelve en una sonrisa burlona, cuando debía inspirarnos tristezas hondas la presencia de esas pobres muchachas que no salen más que por el verano, porque en esta época con siete pesetas se confeccionan un vestido *á base de percal*. Durante el invierno no se las vé: los géneros de lana cuestan más caros.

Y esto supone la existencia de dramas sordos de quinto piso, en cuyas cocinas no se oye más que el *bló-bló-bló* de las sopas de ajo hirviendo en el fogón; supone el repartimiento de un panecillo entre cuatro personas y la diaria salida para el Monte de Piedad de muebles y ropas y todo por lucir una blusa nueva en los paseos nocturnos del boulevard.

¿No habeis observado la propensión que tienen muchas de ellas á sonreír en cuanto sienten pisadas de varón? Pues bien, á esas no las apunteis en el número de vuestras conquistas. Fuera de algunos casos de romanticismo, su ilusión no está en el noviazgo ni en el matrimonio por lo que de amor llevan en sí; lo está en la segunda de estas cosas, siempre que les asegure una existencia abundante en tortillas de patata y en guisote.

Muchas de ellas sucumben á la clorosis, algunas logran pasar por la vicaría y otras... revelándose á las privaciones acaban por fijar precio al amor.

Claro es que en nada de esto me refiero á las cursis acomodadas que lo son por inclinación, por mal gusto y poco acierto en la elección de telas y colores, sino á la otra clase de las que lo son por necesidad ó por que no quieren prescindir del sombrero de confección casera, con el que van matadoras por esas calles, y de otras cosas que podían gastar en vida del padre, magistrado en Lugo ó coronel en Soria.

El grupo de muchachas sigue alrededor de la fuente egipcia alborotando el bosqueje con nerviosidades felinas. Las veo un momento cruzar corriendo entre el follaje; después pasan á mi lado fatigadas, con la mejilla exangüe, otras con terribles rosetas en los pómulos.

Estas morirán como Margarita Gautier.

Del mal del ensueño.

VICTORIANO G. DE PAREDES

Madrid, Septiembre de 1905.

SIGUE LA HISTORIA

El día 17 del pasado mes, á la una de la noche, toda la gente de esta villa se vió turbada en sus sueños, por las voces y golpes que en las puertas daban los serenos; y con el natural sobresalto se enteraron de que el río Suarón se había desbordado inundando las calles.

Se produjo gran movimiento, y al poco rato todas las fachadas se veían iluminadas y las personas á

medio vestir trataban de abandonar sus viviendas, no pudiendo conseguirlo por haber ya delante de las casas más de medio metro de agua. Es indudable que de no decrecer, como decreció rápidamente, habría que lamentar muchas desgracias personales, pues lo que se temía quedó plenamente demostrado, esto es, que tanto por las obras del Estado, cuanto por las que ejecutó el Municipio, es de todo punto imposible que de haber inundaciones como las pasadas, no ocurran hechos que dejen tristísimos recuerdos en ésta.

En efecto, se construyó un puente inverosímil y con razón se dice que si el Cuerpo de Ingenieros á una hubiera buscado el medio mejor para arruinar á este pueblo, no encontraría nada más á propósito que lo que hicieron, pues taparon las salidas de las grandes masas de agua, que antes desahogaban por donde se levantó el puente, al que se dió una altura desmesurada, así que ahora, en momentos como el pasado, el cauce natural son las calles de la villa; y como el Municipio levantó también el terreno, desde el puente nuevo al viejo, hoy las casas de las calles denominadas Empedrada y Alameda (que son las principales), se ven como jamás se soñó, entrando el agua en los comercios, causando perjuicios de consideración. Y cuando esto sucedió, con un conato de creciente ¿que no sucederá cuando haya una de importancia?

¡Oué las caciquerías nos traigan á este estado!

Es indispensable, pues, que sin reparar en medios, se lleven á efecto las obras proyectadas por el ingeniero Sr. Cascos, haciendo un malecón, que á partir del puente viejo y pasando por las Veigas vaya á salir al Noveledo; y de no hacerlo así, conste que no tardará en haber una hecatombe en este pueblo. ¿Se perderán como otras veces nuestras voces en el desierto?

Y á otra cosa.

Causa verdadera pena el estar oyendo continuamente los lamentos y quejas de los comerciantes de ésta, ya porque se ha notado de meses á esta parte una baja considerable en las ventas, ya porque son tales las trabas que les ponen el Municipio y sus agentes, que se les hace imposible la vida, temiendo y con razón, que sus capitales desaparezcan.

Antes se vendían aproximadamente unos 80.000 quintales de sal al año, y en el actual apenas se llega á 2.000, obedeciendo esta baja á las mil trabas que sistemáticamente, se vinieron oponiendo á los compradores, no despachándolos puntualmente y teniéndoles á veces con 30 ó 40 caballerías en ésta, y todo porque ó no son personas afectas al cacique ó no llevan los géneros de donde se les quiere imponer, pues aquí ¡triste es decirlo! todo se cotizó y cotiza, y claro está que el resultado tiene que ser funesto, porque se buscan otros mercados, y ahora que se palpan los resultados, vienen las lamentaciones, tanto que el acaparador de la sal, que tan brillantes ne-

gocios hizo, tuvo este año que tirar con todo. ¡Claro; se mató la gallina que ponía los huevos de oro!

Por la misma causa, estos grandes mercados que eran la admiración de propios y extraños, empiezan á decaer en forma tal, que á todos causa grande alarma, ¿y cómo no? No hay argucia, ni arte posible que no se emplee, con el objeto de conseguir gravarlo todo; se cobran los puestos en las carreteras y mercados, los derechos de entrada y salida de la misma mercadería; se arman á cada instante á los pobres que vienen á realizar sus pequeñas haciendas, verdaderos líos; en fin, cuanto humanamente puede hacerse para que lo lleve todo la trampa.

Añádase á lo anterior, que está y estará mucho tiempo sin concluir la carretera que nos ha de unir con los pueblos de la montaña, ya que el ferrocarril que pasa por la vecina provincia nos va llevándolo todo, y se caerá en la cuenta de que es preciso defenderse, con verdadera energía, pues aún se está á tiempo y hay que aprovecharlo, antes que el remedio llegue tarde.

Únanse, pues, los comerciantes y los particulares, y tomando muy en serio este asunto, que es de vital interés para el país, recábase de los Poderes públicos cuanto se necesita, nombrando las comisiones que al efecto sean indispensables, ya que quien debía hacerlo no se ocupa de estas cosas, y trabájese, lo mismo arriba que abajo, cuanto sea posible y echando de una vez fuera á esos zánganos que comen el sudor del pueblo, sin ocuparse para nada de lo que verdaderamente les interesa, haciéndoles de una vez ver que esa arbitrariedad y ese nepotismo no se pueden tolerar y que, ni los eufemismos ni las palabras huecas y declamatorias, sirven para otra cosa que para hacer el ridículo de quien las emplea. La realidad de los hechos es lo que se impone, y á eso hay que atender, sinó pobres de nosotros.

Unámonos, pues, en apretado haz y velando por nuestros intereses y por los de nuestros hijos, llevemos á la dirección de la cosa pública á las personas que por su caballerosidad y desinterés nos ofrecen garantías de que han de concluir con todo lo que huelga á simple lucro particular, en perjuicio de los intereses generales.

JUAN DE DIOS

Vega de Ribadeo, Septiembre 23 de 1905.

(Se continuará)

PREGUNTO

¿Ye ou non ye?

Abelardín da miu vida
qui-es decime la verdá?

Diz que diz nobleza obliga...

¡Fala con sinceridá!

Aquí, pa entre los dos,
plasméme com' un bendito
viendo como Xuan de D os
ponte comu á San Benito.
You... qu' en fin, aunque paletu
y vestidu de chaqueta,
soy un coxu en sin muleta,
que per du quiera me metu;
métume hoy á preguntate,
en confianza y amistá:
¿Lo que á tí Xuan quier colgate,
Eso ye ou non ye verdá?

CIPRIANO

P. D.

Si demores la rimpuesta
deduzco conformidá.

El Colegio de segunda enseñanza

DE TAPIA

Hace algún tiempo me ocupaba yo en un artículo publicado en *El Correo de Asturias*, de los colegios de enseñanza superior en Asturias, y apuntaba allí que hablaría pronto del Colegio de Tapia que dirigen los padres agustinos, á fin de que pudieran orientarse los que tengan que procurar una carrera á sus hijos.

Es indudable que la ciencia y la higiene condenan hoy el internado en los colegios instalados en las grandes poblaciones, que aún los mejor organizados carecen de aire puro para la respiración y son centros de miseria fisiológica para la mayor parte de los jóvenes educandos.

La merecida fama de que gozan los colegios de Suiza, algunos de la América del Norte, y sobre todos el de Roches en Francia, estriba precisamente en estar fuera de los grandes centros de población y en pleno campo, donde los alumnos respiran aire puro, jamás alterado por los miasmas deletéreos que circundan las ciudades populosas.

Hoy se vive muy á prisa, y las energías del estudiante se agotan fácilmente si los educadores no se ocupan de procurar al educando al mismo tiempo que una instrucción metódica, sólida y razonada, el desarrollo físico del individuo, porque de nada sirve una inteligencia clara y una instrucción adecuada en un cuerpo enfermizo, enclenque y afeminado.

El joven robusto es útil para la familia y para la sociedad, mientras que el estudiante endeble y raquítico es perjudicial para la sociedad y carga pesadísima para la familia.

El Colegio de Tapia reúne indiscutiblemente condiciones inmejorables para la educación, considerada ésta en sus dos aspectos: físico é intelectual.

Instalado en amplísimo edificio, situado en la parte más alta de Tapia, en pleno campo, bañado por las brisas del mar, llena completamente las exigencias de la ciencia pedagógica y hasta cumple los mandatos de la ciencia médica que aconseja, hoy más que nunca, la creación de hospitales, hospicios y sanatorios cerca del mar, como medida indispensable

para corregir el escrofulismo y otras enfermedades que tienen su origen principal en la miseria orgánica.

Los padres agustinos dando de mano á la rutina é inspirándose en las nuevas corrientes, modificaron casi por completo el hermoso edificio levantado por el inolvidable Casariego, higienizando todas las dependencias y organizando amplios y bien ventilados dormitorios, modelo de aseo, capaces para más de ciento cincuenta pensionistas.

Unase á esto la alimentación sana y nutritiva que procura el Colegio, los variados juegos de *esports* y los paseos moderados, y se comprenderá la importancia que los padres agustinos dan al desarrollo físico de los educandos y el grandísimo interés y esmerados cuidados con que procuran la robustez de los alumnos.

La instrucción científica y religiosa que facilita el Colegio de Santa Isabel de Tapia es completísima, metódica y ordenada.

Encargados están de ella religiosos doctos y con vocación para la enseñanza, formados expresamente para esta difícilísima misión y dedicados á ella con verdadero entusiasmo y especial satisfacción.

Por eso no me extrañaron los brillantes resultados obtenidos en el curso último, conocidos como me son los Colegios de los agustinos y sus métodos de enseñanza.

Para completar ésta, cuenta el Colegio con bien ordenados gabinetes, dotados de modernísimo material científico.

Está, pues, de enhorabuena la región occidental de Asturias y oriental de Galicia, porque Tapia desde hoy resuelve el problema importantísimo de la educación de sus hijos, facilitando á los alumnos al mismo tiempo que la instrucción científico-religiosa, el desarrollo físico y la robustez á toda costa procurados.

Y si el Colegio de los padres agustinos de Tapia es de los más sanos de España desde el punto de vista de la higiene, de los de más garantía en el terreno científico y educativo, es sin duda alguna el más barato en su aspecto económico.

J. DIAZ VALDEPARES

AL SEÑOR ALCALDE

Son tantas las quejas y lamentaciones que á diario recibimos acerca del estado de abandono de este pueblo, que vamos creyendo que el escudo municipal debiera trocarse, no sustituyendo el águila con un murciélago, como alguien propone, para significar la villa del misterio, sino reemplazando la torre con sus accesorios por el profeta Jeremías llorando sobre las ruinas de Castropol. Y hasta nuestro periódico debiera cambiar de título, tomando de su moderno y bíblico escudo, el más expresivo de «Jeremiadas Castropolenses»; porque, al fin y al cabo, somos tan pacíficos que nos contentamos con lamentaciones *sotto voce*, y cuando nos dan en la mejilla ponemos humildemente la otra, pues nos conformamos con darnos por muertos moralmente.

Que esta villa va quedando en ruinas por falta

de espíritu industrial de sus habitantes, se comprueba con tomarse la molestia de dar una vueltecita por el barrio de la Guindalera, ó sea desde la Mirandilla por la Punta hasta la bajada al embarcadero de Taramundi, porque aquí no hay muelle, ni cosa que se lo parezca, sino nuestra afición á lo rimbombante.

Pues bien, esas ruinas no debieran permanecer en pie para proclamar nuestra decadencia, para demostrar la incuria y falta de cumplimiento de sus deberes por parte de las autoridades administrativas, para contribuir á afear lo poco que de presentable tiene el pueblo, y hasta para servir de guarida por las noches á gente maleante.

¿No previenen nada sobre el caso las Ordenanzas municipales? Aún sin esto, ¿no deben velar los Ayuntamientos por todo lo relativo á policía y ornato público? ¿Por qué se tolera, pues, ese padrón de ignominia? Oblíguese á los dueños de tales *posiciones* á arrasar por su cuenta las ruinas en pie, convirtiendo los solares en huertos; y no sintamos los huecos que la falta de caserío por aquella parte vaya dejando, puesto que no es conveniente la aglomeración de casas pobres, que resultan insalubres por falta de sol y aire, habiendo como hay sobra de terreno por donde extenderse y edificar aisladamente, á fin de que las casas resulten bien soleadas y ventiladas, como se hace hoy día en las modernas poblaciones de los Estados Unidos, las que debemos tomar por modelo, y no los aduares de Marruecos, pues no pretenderemos convertirnos también en kabilas del Riff.

*

A pesar de lo que en otra ocasión tenemos advertido respecto al mal estado de los bancos del Campo, siguen las cosas *in statu quo*, es decir, dueños los chiquillos de hacer y deshacer en aquel sitio de recreo cuanto les sugiere su espíritu de destrucción, capaz de derribar la muralla del Espolón hasta sus cimientos, á lo cual han dado ya comienzo abriendo unos boquetes que cada vez van en progresión geométrica.

Los bancos que hay á los lados del paseo mayor, y que han costado un buen pico, vuelven á estar á merced de los golfitos, que se entretienen en golpearlos y romperlos tan sólo por un pueril alarde de fuerza y de ruindad.

Creemos que esta falta de cultura se podría corregir, destinando á un municipal á situarse constantemente en el Campo, el cual se encargaría de hacer cumplir lo preceptuado por las Ordenanzas municipales en lo relativo al ornato público. Además, debe obligarse á ir á la escuela á todos los chicuelos que se hallen en el Campo á las horas que debieran estar en aquélla; pues la ley de Instrucción primaria hace la enseñanza obligatoria. Y por la noche desde el toque de oraciones no debe tolerarse que los golfitos sean dueños del Campo estableciendo allí sus reales para escandalizar y destruir cuanto hallan á mano.

Es una triste gracia que unos cuantos mocosos estén burlándose de todo un pueblo, sobre el cual viene á recaer la falta de cultura.



Apertura del Colegio de PP. Agustinos DE TAPIA

Desde hora temprana de la mañana del día 3 del actual, empezó el vaivén de coches de alquiler entre la vecina villa de Tapia y las demás de la comarca, por no ser suficientes los vehículos de que disponen los pueblos de este extremo occidental de la región asturiana, para conducir á la referida villa á las familias de esta zona que habían de llevar á sus hijos á recibir la necesaria educación científico-religiosa en el Colegio de PP. Agustinos de Santa Isabel; y así es que, por la expresada causa, no lograron el deseo de acompañar á varios de los educandos, algunos de sus padres y parientes próximos.

Dió comienzo el acto de la apertura á las nueve de la mañana, con una misa solemne dicha en la capilla del Colegio, que era poco capaz para acomodar á la concurrencia, por lo que parte de ésta hubo de ocupar el patio del mismo edificio contiguo á la capilla. El sermón estuvo á cargo del P. Manuel Rodríguez, que tomó por tema del mismo las palabras de Jesucristo: «Dejad que los niños vengan á mí».

Terminada la festividad religiosa, acudieron seguidamente los asistentes al salón de actos públicos, que era pequeño para contenerles, y por ello se llenó en seguida. En el estrado de aquel local y bajo el dosel que adornaba el sitial de preferencia, se había colocado la efigie de Santa Isabel, bonita escultura regalada recientemente al Colegio por los excelentísimos señores marqueses de Canillejas.

Así que hubo de colocarse en sus respectivos puestos la Comunidad de religiosos—ocupaba entre ellos lugar preferente el ex director del suprimido Instituto de Casariego y respetable párroco de Tapia, D. Antonio Tol y Cancio—, la Corporación municipal y el público en general, dió comienzo la lectura del discurso inaugural, que estuvo á cargo del director del Colegio, R. P. Fr. Benigno Díaz, que ha poco se posesionó de este cargo, pues antes estaba encargado de la revista agustiniana titulada *España y América*.

Empezó el padre director demostrando elocuentemente la necesidad de la libertad de enseñanza, y á este efecto hizo uso de indiscutibles razonamientos, que acreditaron el derecho que tienen los padres de familia para elegir los maestros de sus hijos.

Terminado el discurso, el secretario del Colegio R. P. Víctor González, leyó una bien escrita Memoria, en la que daba cuenta, en primer término, de las variantes del personal docente, consistentes en la salida del que fué director, P. Santiago García, de que ya hemos dado cuenta en este periódico, y del P. Llamera, que regentó la clase de Química en el curso pasado, expresando después que para el curso actual se aumentó dicho personal con cinco profesores más, y consignando que, casi todos los del Colegio, tienen títulos académicos.

Pasó luego dicho secretario á describir al deta-

lle las mejoras introducidas en el edificio, que consistieron en la traslación de la cocina (fué muy visitada en razón á su buena instalación y amplitud de local), prolongación de uno de los dormitorios, decorado del salón de actos y blanqueo del edificio.

Después de lo dicho se procedió al reparto de premios y de diplomas, habiéndose entregado á los muchachos que más se distinguieron por su aplicación, treinta y cuatro de los primeros, consistentes en medallas y cuentos morales del P. Agustino Fray Conrado Muñoz, y ocho de los segundos.

Por último el profesor de Preceptiva literaria, P. Santiago Pérez, leyó unos bonitos versos alusivos á la enseñanza.

Así terminó el acto de la apertura que acabamos de describir, pasado el cual los asistentes fueron obsequiados de manera muy atenta por los religiosos, y después se dedicaron todos á examinar las amplias dependencias del edificio, en cuya tarea se invirtió hasta la hora de comer.



DE FIGUERAS

Señor Director de CASTROPOL.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Me tomo la libertad de encarecer á usted la inserción de las breves líneas siguientes en el periódico de su digna dirección; y esperando de su bondad acceda á mi pretensión, expreso á usted el más vivo reconocimiento.

Habiendo llegado á Cudillero de arribada forzosa, á causa del fuerte huracán la lancha bonitera de mi propiedad *Eureka*, tripulada por ocho hombres y un servidor, el día 25 de Agosto próximo pasado, después de ocho días de navegación, acudí inmediatamente á la oficina de Telégrafos á depositar un despacho, exigiendo, previo pago de las 0'10 pesetas, el correspondiente recibo que, rotundamente y empleando modales y expresiones desusadas, se negó á expedirme el funcionario encargado de aquel importantísimo servicio.

Si se tiene en cuenta el perfecto derecho que asiste al impositor de telegramas para la reclamación de recibo, los móviles sobradamente justos que en este caso me inducían á exigirlo, pues no eran otros que asegurar la tranquilidad de nuestras familias, en continua zozobra desde días anteriores á la arribada y la ruin venganza que supone el retraso con que el aludido despacho fué transmitido, huelga toda índole de comentarios y censuras que se encargará de hacer el público y jefes del Cuerpo de Telégrafos, á quienes recomendamos la severa reprensión ó castigo edificante á que se hizo acreedor ese funcionario.

No dudando se impondrá el correctivo merecido al infractor de la Ley, réstanos advertir que el telegrama de referencia se expidió con el número 586.

Anticipando á usted, señor director, las más ex-

presivas gracias en nombre de mis compañeros y en el mío propio, quedo de usted aftmo. s. s. q. b. s. m.,

TOMÁS R. LORENZO

NOTICIAS

El 29 del próximo pasado mes se celebró en La Caridad (El Franco), la romería de San Miguel. Suele haber en esta fiesta bastante concurrencia de vecinos de las parroquias limítrofes, pero este año, en atención sin duda al mal tiempo, hubo poca afluencia de forasteros en la extensa Alameda de dicho pueblo, pero la festividad religiosa se celebró con la solemnidad de otras ocasiones.

DE VIAJE

Salieron de esta villa para Santiago de Galicia, los estudiantes de Medicina D. Marcelino Murias y Conde y D. Eduardo Pérez.

Les deseamos salud en el próximo curso y buenos resultados escolares en el mismo.

Han salido para Avilés el procurador de este Juzgado D. Jerónimo Méndez de la Torre y para Oviedo y Aller, D. Ramón García Bermúdez.

Les deseamos buen viaje.

De las aguas de Vichy han regresado á su casa de La Coruña, D.^a Armanda Borbolla, viuda de Lóriga y su hija Sofía.

Nos alegramos de que les hayan probado bien, y de que, según costumbre, tengamos el gusto de volver á verlas por aquí en el verano próximo.

De su casa de Salave (Tapia) salió para Lugo, donde reside habitualmente, D.^a Ramona Cancio de Casariego.

Le deseamos feliz viaje y prosperidades hasta el nuevo año.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á D. Benigno Suárez, vecino de Navia y hermano de nuestro amigo el párroco de San Juan de Moldes.

De su casa de Mohías (Coaña) han salido para Madrid, donde residen habitualmente, D. Angel Nieto y señora y la hermana de ésta, D.^a Filomena Suárez Villamil y Bermúdez.

Ha salido para Gijón, Oviedo y otras poblaciones, D. Segundo Montaña, dueño de la fábrica de curtidos de Vega de Ribadeo, que es conocida por dicho nombre.

De Navia y Puerto de Vega regresó á esta villa D.^a Julita Penzol y Conde, viuda de Vior, en compañía de dos de sus sobrinas, que vuelven al Colegio de religiosas del Santo Angel de la Guarda de este pueblo á continuar su educación.

Han salido: para Puerto de Vega, á pasar una temporada con su tío D. Laureano P. Villamil, su sobrino D. César Oriente y Acevedo.

Para Oviedo, D.^a Perpétua Vijande y su hijo don Manuel.

Para América, los jóvenes Armando Cancio, José M.^a López Casariego y Manuel García.

A todos deseamos un feliz viaje.

Salió para Buenos Aires nuestro amigo y paisano D. José Fernández y García, hermano de nuestro vecino D. Ricardo López.

Después de pasar unos días en Serantes, su pueblo natal, regresó á Hambres (Cangas de Tineo), el ecónomo de aquella parroquia D. Antonio Méndez.

Falleció en Vega de Ribadeo el administrador de aquella villa y que lo fué de Castropol, D. Manuel Cotarelo. Gozaba entre nosotros de grandes simpatías, por cuya razón es muy sentida su muerte. Damos el pésame á su familia.

Se dice que el maestro de instrucción primaria de esta villa ha solicitado ó piensa solicitar la jubilación.

A la vez que mostramos verdadero sentimiento por ello, pues D. José Antonio Gayol fué preceptor de todos los que en esta villa contamos menos de cuarenta y tantos años, es deber nuestro expresar la conveniencia para el pueblo de que el nuevo maestro que se nombre sea persona por todo extremo competente para dirigir la educación tanto moral, como científica de los niños.

Se ruega á los lectores de este periódico hagan efectivo el importe de la suscripción, á cuyo efecto pueden realizar el pago en la Administración del mismo todos los días laborables, de diez á doce de la mañana.

EL CORTE INGLÉS

SASTRERÍA DE BALBÁS

Gran surtido en pañería fina. Trajes desde 60 pesetas.

HERRADORES.—RIVADEO

Colegio-Academia
DE
Nuestra Señora de la Merced
AVILÉS

Estudios generales de segunda enseñanza.—Carrera de Comercio.—Estudios especiales.

Es el Colegio más antiguo y el único incorporado oficialmente al Instituto general y técnico de Oviedo.

Cuadro completo de profesores con las condiciones que la Ley exige, se halla instalado en un hermoso edificio y cuenta con material científico suficiente para los fines de la enseñanza.

Brillantes resultados en los exámenes.

Alumnos internos, medio internos y externos.

Pídanse circulares, detalles y reglamentos al señor Secretario del Colegio.

VILLAR Y COMPAÑÍA

SAN JUAN.—PUERTO RICO

Socios directores: D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar.

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales en esta Isla de las Compañías de vapores:

RED D LINE con servicio quincenal entre New York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º L.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

LA AMÉRICA

Sastrería, Camisería
y Comercio de
Novedades.

Vega de Ribadeo.

COLEGIO DE LAS RELIGIOSAS

DEL

SANTO ANGEL DE LA GUARDA

DE

CASTROPOL

En este Establecimiento se da instrucción general á las alumnas que comprenden las asignaturas siguientes:

Doctrina Cristiana, Elementos de Historia Sagrada, Lectura, Escritura, Gramática Castellana y Francesa, Literatura, Aritmética, Geografía, Nociones en Historia, Higiene y Economía Doméstica. Se enseña también Dibujo, Música, Labores de mano, corte y primores.

Se admiten pensionistas y medio pensionistas á precios económicos.

GUMERSINDO MARTÍNEZ

VEGA DE RIBADEO

CONSTRUCTOR É INSTALADOR DE APARATOS
PARA EL GAS ACETILENO

El aparato de mi fabricación, es lo más práctico, económico y sencillo que se conoce, además de estar exento de peligro.

Se facilitan lámparas y demás accesorios con catálogo á la vista y á precios de fábrica como puedo demostrar.

Imprenta movida á vapor

Taller de encuadernaciones

FÁBRICA DE BOLSAS Y ALMACÉN DE PAPEL

DE

RAMIRO P. DEL RIO

LUARCA (Asturias)

Ofrezco á mis favorecedores impresos para Ayuntamientos y demás dependencias del Estado.

Sellos de cautchuc en todos tamaños y dibujos. Especialidad en bolsas finas de diversos colores y tamaños. Gran variedad en papel impreso para envolver.

Grandes existencias de Silabarios, Segundos, Doctrinas, Catones y Tablas, que vendo baratísimos. Papel pautado, tarjetas anunciadoras, postales y de visita; carteles y programas á varias tintas; tarifas de precios, facturas, recordatorios lujosísimos, papel comercial, sobres blancos y de colores, letras de cambio, cheques, abonarés, recibos talonarios, etc., etc.

ESMERADAS IMPRESIONES ES TIPOS MODERNOS ES ACTIVIDAD EN LOS ENVIOS ES PRECIOS ECONÓMICOS ES

DIRIGIRSE A RAMIRO P. DEL RIO.-LUARCA